

编辑：张桂荣 审核：王荣加

4月图书馆动态

一、图书馆召开全面从严治党暨安全稳定工作会议

2023年4月12日，图书馆组织召开2023年全面从严治党暨安全稳定工作会议，会议以视频形式分三个会场召开。王荣加主持会议，全体委员、干部职工参加了会议。会上，王荣加带领全馆职工学习了习近平总书记在二十届中纪委二次全会重要讲话精神，刘素清组织传达学习了二十届中纪委二次全会精神，十届省纪委三次全会精神，学校三届七次党委全体（扩大）会议暨全面从严治党、政治性警示教育和安全稳定工作会议精神。

会议要求：一是要深入学习领会习近平总书记在中纪委二次全会上的重要讲话精神，深刻理解讲话蕴含的深邃思想、丰富内涵。二是要深刻领会讲话从新时代新征程党和国家事业发展全局的高度，深刻分析大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道。三是要自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，在新时代新征程上一刻不停推进全面从严治党，把党的伟大自我革命进行到底。四是要认真贯彻落实中纪委、省纪委全会和校党委全面从严治党会议精神，以深化全面从严治党为学校事业高质量发展增动力。

王荣加代表党总支对2023年全面从严治党工作进行了安排。一是笃学力行党的二十大精神；二是全面落实全面从严治党责任；三是进一步加强教育的组织管理；四是进一步加强纪律作风建设；五是进一步夯实党的组织建设；六是进一步推进党风廉政建设和反腐败工作；七是进一步做好安全稳定工作。

会议还集中开展了违反中央八项规定精神警示教育，观看了保密教育视频资料。



秦皇岛校区会场照片

供稿：王荣加

二、图书馆党总支组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题学习

2023年4月19日，图书馆党总支利用政治理论学习日时间，组织党员、干部、职工进行传达学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育相关会议精神。

会议传达学习了习近平总书记在中共中央政治局3月30日下午就学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进行第四次集体学习时发表的重要讲话精神、习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上发表重要讲话精神、中央政治局3月30日研究部署在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议精神、河北省委倪岳峰书记在河北省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话精神、学校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会议精神，重点学习了朱勇书记讲话精神。

大家认为：习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、视野宏大、思想深邃、内涵丰富，深刻阐述了开展主题教育的重大意义和目标要求，对主题教育各项工作作出全面部署，是一篇马克思主义纲领性文献，对于统一全党思想意志行动、推

动全党积极担当作为、深入推进全面从严治党、不断开创党和国家事业发展新局面，具有重大的政治意义、理论意义、实践意义，为开展主题教育提供了根本遵循。党员干部职工加深了对深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重大意义的认识，充分认识到这次主题教育，是贯彻落实党的二十大精神的重要举措，对于统一全党思想、解决党内存在的突出问题、始终保持党同人民群众血肉联系、推动党和国家事业发展所具有的重大意义。明确了“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，和坚持学思用贯通、知信行统一的根本任务。这次专题学习，为主题教育的开展做了理论上、思想上的准备，营造了学习党的创新理论，奋进新征程的良好氛围。

供稿：王荣加

三、焦作大学、焦作师范高等专科学校一行来我馆参观交流

2023年3月29日上午，焦作市政协副主席、焦作大学校长霍晓丽，焦作师范高等专科学校党委书记张现俭一行来我校学习交流。校党委副书记、校长郭旭涛出席见面交流会。见面会后，霍晓丽、张现俭一行实地参观了学校校史馆、图书馆。

刘朝晖馆长对来访人员表示热烈欢迎并全程陪同参观了图书馆“陆启成书法馆”、阅读空间、共享空间、样本书库、瀑布流电子书借阅机等馆内空间、设施。书法馆讲解员为来访人员讲解了书法馆的建设背景、特色及陆启成老师的书法作品。

参观过程中，刘馆长详细介绍了图书馆的馆舍设施、馆藏建设、空间改造等方面的情况。霍晓丽、张现俭对我馆的办馆理念和文化氛围大为赞扬，表示通过参观我校图书馆，深刻感受到高校图书馆的建设不在于外观建筑的“高大上”，而是能够紧紧围绕学校的办学特色和定位，充分利用本馆优势，重视文化建设，通过空间改造、文化展览、字画标语营造浓厚的文化氛围，丰富图书馆文化内涵。霍晓丽、张现俭还表示，图书馆的发展离不开业务精通、用心服务的馆长与馆员，能够充分利用有限的经费，找到工作缺口，办出本馆特色是一件难能可贵的事情。双方人员围绕图书馆空间建设、特色服务等进行了深度交流。



来访人员参观图书馆

供稿：魏春虹

四、图书馆“陆启成书法馆”获各方好评

图书馆“陆启成书法馆”作为传统文化教育基地，以优美的环境，浓厚的文化氛围，成为我校对外交流的窗口。近日，“陆启成书法馆”陆续接待多所大学领导和省妇联领导前来参观。参观领导对陆启成老师的书法及用纸给予高度赞赏，对书法馆给予高度评价。



省妇联领导参观书法馆现场

供稿：周金侠

五、图书馆 2023 读书文化节启幕

习近平致首届全民阅读大会举办的贺信中指出：阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气。

党的二十大报告明确提出要“深化全民阅读活动”。为深入学习贯彻党的二十大精神，进一步发挥图书馆在促进大学生阅读、传承中华优秀传统文化、服务高等教育高质量发展、发挥文化育人功能等方面的重要作用，在第 28 个“世界读书日”来临之际，图书馆推出 2023 年读书文化节系列活动。系列活动划分五大主题，以“红色阅读”“信息素养”“经典阅读”“趣味悦读”“阅读传统文化”为主线，贯穿 20 余项活动，犹如精心设计的一席关于书的盛宴，涵盖线上答题、学习打卡、展览展播、内容征集、文化大赛等多种立体阅读活动。

主题一 红色阅读：书香礼赞二十大 阅读追梦正当时

（一）“青春筑梦强国有我”学习宣传贯彻党的二十大精神主题教育活动

本次主题教育活动以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导思想，以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，以理想信念、思想道德、传统文化、科技素养和法治教育为重点，坚持学思践悟、知行合一，引领动员广大师生自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

本次主题教育活动分为线上知识竞赛和思政教育专题研讨会两个阶段。竞赛所采用的试题涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想、中国特色社会主义理论体系、党的二十大报告、党的二十大精神、《中国共产党章程（修正案）》、中国共产党人精神谱系等。

（二）“光影映初心 阅享新时代”爱国主义影片展播活动&“品影视经典 享百味人生”影视作品评析征稿大赛

岁月如烟，流年似水，红色精神的火炬，历经一代又一代仁人志士的接力传递，正与时俱进地在新世纪的大道上阔步向前。为进一步弘扬自强不息、昂扬向上的红色文化，在第 28 个世界读书日来临之际，河北科技师范学院图书馆创新载体，寓教于乐，开展“光影映初心”主题观影活动，为大家带来精彩的红色故事，

让我们共赏红色经典影片，追忆峥嵘年华，共话初心使命，读懂我们伟大的祖国。

活动设置“品影视经典 享百味人生”影视作品评析征稿大赛，通过欣赏，讨论，感悟一部优秀影视剧的形式，让大学生从整体上感悟影视剧的艺术特色和文化内涵，从而思考我们的现实生活，思考人生。凝聚青春力量，续写时代华章。

同学们将以此次主题教育活动为契机，切实增强责任感和使命感，以更加坚定的信心、更加饱满的热情、更加努力的姿态争做新时代好青年，用实际行动践行“请党放心，强国有我”的铮铮誓言，为实现中华民族的伟大复兴砥砺前行！

主题二 多元素养：巧用数字资源 赋能多元素养

（三）2023 年读书文化节启幕线下宣传&图书馆资源展示推介

为鼓励师生积极阅读，促进知识传播，建设学习型图书馆，宣传 2023 读书文化节系列活动，广泛宣传推广图书馆馆藏资源、数字资源和相关服务，图书馆于 2023 年 4 月 21 日、23 日上午分别在三校区举办 2023 年读书文化节启幕仪式暨图书馆数字资源展示推介活动，着重向师生读者宣传 2023 年读书节各校区活动及参与方式，推广图书馆订购的数字资源及部分试用资源，现场解答读者各类咨询。同时，邀请各数据库厂家通过海报展示、宣传页发放、小礼品发放等形式积极主动向学生讲解、阐述数据库资源。活动中邀请读者参与互动答题抽奖、在“4·23 世界读书日留言板”写下关于世界读书日的感悟、分享阅读心得。



秦皇岛校区资源展示推介现场



昌黎校区资源展示推介现场



开发区校区资源展示推介现场

（四）“知网”平台——“搜 easy”信息检索知识竞赛

学习的乐趣在于不断探索。信息检索是获取知识、信息的基本手段。如何有效、快速、准确地在信息海洋中找到人们所需要的信息，使之成为重要资源，已是信息时代人们的重要需求，因而，信息检索技术在信息社会中将发挥越来越重要的作用。

我馆联合中国知网举办“搜 easy”信息检索知识竞赛，助力我校师生丰富知

网检索技能，辅助提高阅读质效，在答题挑战中突破自我。

主题三 经典阅读：与圣贤为友 与经典同行

（五）“超星学习通”——经典阅读积分大赛

读一本好书，犹与良师同行。图书馆特推出阅读经典·积分挑战赛，既能促进师生们积极阅读，培养良好的阅读习惯；又可以促进校文化建设，营造浓厚的校园阅读氛围，弘扬中华民族的优秀文化和道德，让师生在阅读中感悟历史，体验社会，了解科学，拓展思维，促进优良学风校风养成，推进文明校园、和谐校园建设。

春天如约而至，在这人间最美的四月天里，与全校书友共读好书，畅游书海，在书香中传递力量，21天，登录、阅读、看视频、答题等行为可准确地兑换成积分。

（六）“典籍里的中国智慧”中国古代文化名人名著展

回望是用乍现的灵光照耀中华文化千年的诗人，还是胸怀万千锦绣舞弄于画布之上的画家。滔滔江水，皎皎明月，曾也滋润古时文人心田；良言圣哲，奇绘墨宝，今仍口口相传于民间。恰逢世界读书日，图书馆设置“典籍里的中国智慧”中国古代文化名人名著展览，特别精制20幅名人画像，精选50余本经典著作，在秦皇岛校区图书馆一楼大厅展出。

泱泱华夏，赫赫文明。历史名人，星光璀璨。本次中国古代文化名人名著展将会围绕孔子、老子、孟子、孙武、司马迁、张仲景、王羲之、李白、杜甫、颜真卿、韩愈、苏轼、朱熹、李清照、文天祥、关汉卿、罗贯中、李时珍、蒲松龄、曹雪芹这20位名人翘楚展开！

走进名人：一张照片引出一段故事，一个人物折射一个时代风雨。从人物画像、传记中感悟名人魅力，本次展览共整理20位文化名人相关馆藏传记20本，邀请广大师生读者通过人物传记感受人物的生平阅历、主要思想、历史地位、文化价值。

走进经典名著：经典名著的价值在于典范语言的熏陶，在于心灵的滋养，在于对人类精神的终极关怀，在于对书中作者的一种切身感悟。多读名著，沉淀内心，提升自己！展览精选其中20余本名人（相关）著作进行展览，读者可在展架上直

接阅读，也可根据索书号直接到书库办理借阅手续。

（七）“以书会友，共品墨香”读书分享会&“书香通幽处 分享任我行”图书分享会

阅读是一个人的基本能力，它训练一个人集中注意力获取信息、抓住要点的能力，也是激发灵感、启发思考的复杂心理过程，更是一个人重建认知框架、思维升级的训练方式。在阅读中不断建构自己，又不停地打破自己，实现连续的自我进化和成长。读书分享会中读者可自由分享自己喜欢的图书，让大家多了解不同的好书，同时从别人的阅读里受到启发、提起兴趣。

（八）“品经典之作，传中华文化”主题荐书

在迎接 4·23 世界读书日之际，丰富多彩、包罗万象的书籍资源自然是不可或缺的，本活动便以此为出发点，精心挑选众多优质书籍制作成 4·23 专题主题书单，其中涵盖多品类图书资源，可以满足不同读者群体的多种阅览需求。

为了给读者营造良好的阅读氛围，图书馆通过瀑布流设备、微信公众号、馆内海报联动的方式推荐经典电子书及优质馆藏图书。利用瀑布流结合世界读书日主题节日元素，融合与书香阅读相关色彩和元素，推出整套主题风格界面以供展示，为图书馆迎新妆、添新衣，让阅读更深入人心。

（九）超星移动图书馆——“阅读王者”挑战大赛活动

大赛通过设计有不同难度的阅读常识题，以闯关的方式产生“阅读王者”，内容出自古今中外各类经典作品，题型极具知识性、趣味性。为丰富比赛环节，还特设赛前热身领红包、线上闯关等活动，以新颖的闯关领奖形式考验选手的阅读储备和反应能力，激发其阅读热情。

主题四 悦读趣味：期许春日美好 畅享阅读趣味

（十）“奔跑吧图书”大赛

为丰富同学们的课余生活，进一步加强同学们对图书馆的了解与热爱，让同学们在活动中与书本拉近距离，与他人共享读书的乐趣、体验成长的喜悦，活动旨在让每一位同学都能用实际行动来创造书香校园。

（十一）EHui 远程授权访问系统——“我和我的图书馆”主题知识竞赛

在第 28 个世界读书日到来之际，为在全校范围内营造热爱阅读的浓厚氛围，同时让全校师生更加了解图书馆，更好的利用图书馆资源，图书馆开展读书节之“我和我的图书馆”主题知识竞赛活动。题目以图书馆学相关知识、图书馆管理制度、数据库知识、远程访问等平台知识为主。

（十二）“春日之影 期许美好”纪录片展播

纪录是以真人真事为表现对象，不经过虚构，直接反映生活的电影片种，是现实生活的见证、历史的忠实写照。依照题材与表现方法的不同，一般分为时事报道片、历史纪录片、传记纪录片、政论纪录片、人文地理片、舞台纪录片和专题系列纪录片等。纪录片能以其无可争辩的真实性和来自生活的特有的艺术魅力，使观众从中体验生活、探索自然、认知科学、重温历史、欣赏艺术……

秦皇岛校区图书馆共享空间于 2023 年 4 月 16 日-5 月 14 日，每周日晚放映精选纪录电影。

（十三）“一站到底”文化大赛

书香满溢的四月，世间繁华，人影交错，唯有学习可以让人放下脚步，看这五彩斑斓犹如万花筒般的世界，领略无穷无尽的知识魅力；知识亦药也，巧用之可以医愚，知识可以让人在生活中受到教育与启迪，“陋室常余书卷在，清心自有墨香来”。本次读书文化节系列活动中特举办“知识百科，一站到底”知识竞赛，以竞赛激励学习，以活动传播知识。

（十四）“徜徉书海”每日读书卡活动

活动以阅读为主线，通过“每日读书卡”打卡的形式，邀请广大师生读者以阅读打卡的形式将阅读感悟、心得或书中段落摘抄至“读书卡”中，督促同学们养成每日读书的好习惯，实现有效阅读，提高阅读能力和写作水平，并把读书的收获融入、实践到日常的学习生活中去。后期将优秀读书卡片进行馆内展出，从而进一步浓厚校园文化氛围。

（十五）暮云春树，“画”草锦繁手抄报大赛

为培养学生爱读书、读好书、勤观察、细思考、重感悟积累，重动手实践的良好学习习惯和知行合一、读作合一的良好品质；营造浓郁的学习氛围，发展积极健康的审美情趣，提高同学们的文学、绘画、书法等综合艺术素质，我校学管

会特举办以观察春天的变化、传诵春天的好词、好句、好段（诗）为主要内容，主题为“暮云春树，画草锦繁”的手抄报大赛。

（十六）“新东方多媒体学习库”——传承经典·共沐书香·参与抽好礼活动

为鼓励大家珍惜时光、积极阅读，图书馆联合新东方在线举办的“传承经典·共沐书香”打卡抽奖活动，倡导“经典不褪色，阅读不过时”的阅读理念，为同学们带来了七堂精彩的诗歌赏析课。

（十七）第二届超星移动图书馆摄影大赛活动

为培养读者良好的阅读习惯，营造书韵深厚的文化氛围，第二届超星移动图书馆摄影大赛以“我与图书馆的故事”为主题，可以是自己与图书馆之间亲历、亲见、亲闻的点滴故事，也可以是记录图书馆各个时期的重大事件、活动、人物的回忆。用镜头讲述与图书馆的二三事，用镜头诠释与图书馆的不了情，展现“我与图书馆”的美好瞬间，珍惜在图书馆读书的时光。

主题五 阅读传统文化：书墨盎然有醇香 经典传承振精神

（十八）“古幽意韵，觞咏之音”诗词朗诵大赛

为了认真贯彻落实中央宣传部、中央文明办、文化部等十部委关于“全民阅读活动”的通知精神，深入学习实践科学发展观，打造学习型社会，树立崇文尚德的校园文化精神。本届诗词朗诵大赛通过诵读的形式引领大学生更好地品读诗词之美、汲取营养、涵养心灵，挖掘与诠释中华经典文化的内涵及现实意义。经典诗文是我国文学宝库的瑰宝，源远流长，博大精深。与经典结缘，可以摒弃麻木、浮躁，回归柔软与真挚，体验一种富于情怀的、去功利的生活方式。活动以经典为载体，以诵读的形式，将参赛者的情感以传统而古典的方式向大家表达，以复苏人们内心深处的本真和柔软。与经典为友，与经典同行，只要喜欢朗诵，热爱经典，便可前来崭露头角。

（十九）“百卷书读其中意，妙笔绘写山河情”书法大赛&书法大赛作品展

世界读书日与五四青年节这样优秀的文化节日接踵而至，让青春与爱国的气息氤氲在校园的每一个角落，为了让同学们爱上阅读，激发青春向上敢于创新的

精神以及爱国情怀，同时也为弘扬中华民族优秀传统文化，社会主义先进文化，新时代廉洁文化、红色文化等，丰富校园生活，提升当代大学生的文化修养和审美情趣。图书馆特举办书法大赛，为同学们创造一个展现自我的舞台。

（二十）汉字听写大赛

从仓颉造字迄今，虽说历史已经走过了五千年的风雨沧桑，但强韧的中华民族所呈现给世人的却始终是一副充满活力与自信的进取姿态和青春风采，原因在于它比任何国家和民族都更能获得传统文化的浸润与滋养。汉字是民族文化的化石，是历史的载体，是前人智慧的结晶，是有着鲜活生命的“你”“我”“他”。汉字有的高远飘逸，有的庄严凝重，有的苍劲有力，有的娟秀美丽，表现出种种神韵气质。

为了让同学们能够更加深入对汉字的了解，激发同学们对汉字文化的研究兴趣，发现汉字之美。同时也为了扩大同学们的汉字储备量并提升书法水平，图书馆举办本次汉字听写大赛。让参赛者一起弘扬中华文化，书写美丽人生！

本次读书文化节系列活动自四月初启幕，将持续2个月，部分活动已经开启，师生们参与热情极高。图书馆将陆续发布活动的详细信息，各项活动通过图书馆网站、微信公众平台、读者服务群、馆内通知、海报等形式进行线上线下相结合的立体宣传与推广，进一步扩大辐射带动作用，提倡读者多读书、读好书、会读书，增强广大师生的阅读意识，培育良好的阅读方式，引导人们从“阅读”达到“悦读”。

供稿：魏春红

六、河北科技师范学院图书馆—知识产权公共服务网点参加2023年度秦皇岛市知识产权周启动仪式

2023年4月20日，由秦皇岛市市场监督管理局（秦皇岛市知识产权局）和秦皇岛市海港区人民政府主办的“4.26”知识产权宣传周启动仪式在万达广场举行，拉开了2023知识产权宣传周活动的序幕。河北科技师范学院图书馆—知识产权公共服务网点工作人员闫明、董思雨参加了启动仪式。启动仪式上，市场监督管理

局领导发表了重要讲话，为知识产权专家和知识产权服务网点颁发了证书，启动仪式取得圆满成功。



知识产权宣传周启动仪式现场

供稿：闫明

七、河北科技师范学院图书馆—知识产权公共服务网点走进企业调研

2023年4月14日至4月18日，河北科技师范学院图书馆—知识产权公共服务网点专利质押贴息贷款补助、专利保护保险补助服务团队分别走进秦皇岛秦冶重工有限公司、康姿百德集团有限公司、河北中薯农业科技集团股份有限公司、秦皇岛日福陶瓷有限公司进行企业调研。市知识产权局领导和专家、河北科技师范学院知识产权专业带头人陈立峰教授、知识产权公共服务网点工作人员闫明、董思雨等就企业专利质押贷款贴息补助、专利保险以及专利贯标、专利导航有关问题进行交流，初步达成了贷款意向。



康姿百德集团有限公司调研现场

供稿：闫明

八、河北科技师范学院图书馆—知识产权公共服务网点参加秦皇岛市知识产权金融创新工作推进会暨政银保企对接座谈会

2023年4月24日，秦皇岛市地方金融监督管理局、秦皇岛市市场监督管理局、中国人民银行秦皇岛市中心支行联合举办2023年度秦皇岛市知识产权金融创新工作推进会暨政银保企对接座谈会，河北科技师范学院知识产权专业带头人陈立峰教授和河北科技师范学院图书馆—知识产权公共服务网点工作人员闫明、董思雨应邀参会。会上，市场监管局李永宏科长解读知识产权质押融资惠企政策；秦皇岛市多家银行与合作企业签署专利质押贷款协议；保险公司与合作企业签署专利保险协议。最后，市场监管局解冬梅局长、市地方金融监管局董文阁局长发表重要讲话。



对接座谈会现场

供稿：闫明